

Помимо решения военных задач в 1943 году, железным дорогам необходимо было продолжать непрерывное снабжение промышленности сырьем, топливом, металлом и другими важными грузами, а также осуществлять пассажирские перевозки. До начала великого перелома в 1943 году, после которого стал ясен исход войны, железнодорожники принимали участие в боевых действиях, поэтому произошло кадровое оголение железной дороги. На места машинистов, кочегаров и других специалистов пришли подростки. В 1943 году вышел приказ И. В. Сталина о возвращении всех работников железных дорог на прежние места работы [1].

Железнодорожный транспорт сыграл огромную роль в обеспечении Победы Советского Союза над фашистской Германией. С первых дней военных действий от железнодорожников потребовалось обеспечить быструю и бесперебойную доставку к фронту огромного количества войск, боевой техники, вооружения.

Создание Транссиба было великим достижением русского народа, который строил ее на своих костях и крови, но всё-таки справился с этим невероятно тяжёлым трудом. Эта дорога позволила России перевозить огромное количество пассажиров и грузов. Если бы Транссибирскую магистраль не построили в свое время, то Россия вряд ли удержала бы за собой Дальний Восток и побережье Тихого океана, как не смогла она удержать Аляску, никак не связанную с Российской империей устойчивыми путями сообщения. Транссиб – это также дорога, давшая толчок освоению восточных районов и вовлекшая их в экономическую жизнь остальной части громадной страны.

Источники и литература.

1. Железные дороги в годы войны (1941-1945). [Электронный ресурс]. Электрон. дан. – Режим доступа: http://history.rzd.ru/static/public/ru?STRUCTURE_ID=5130
2. История строительства Транссибирской магистрали. [Электронный ресурс]. Электрон. дан – Режим доступа: <http://ria.ru/spravka/20130714/949077561.html>
3. Транссибирская магистраль. [Электронный ресурс]. Электрон. дан. - Режим доступа: http://www.2fj.ru/istoriya/transsibirskaya_magistral.php
4. Транссибирская магистраль в военное время. [Электронный ресурс]. Электрон. дан. – Режим доступа: <http://www.transsib.ru/history-review.html>

Боевые подвиги жителей Горного Алтая на фронтах Великой Отечественной войны

А.А. Некрасова, студ. гр. 10В10

Научный руководитель: Федосеев С.Н., асс. каф. МЧМ
Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета
652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26
E-mail: fedoseevsn@list.ru

Осень 1941 года была неблагоприятна для нашей страны. Буквально в первые дни войны Красная Армия понесла большие потери, но благодаря героизму бойцов и командиров план немецкого командования о молниеносной войне не был осуществлен.

В июле-августе 1941 года советские войска сражались на дальних подступах к Москве. 30 сентября 1941 года немецко-фашистские войска предприняли первое генеральное наступление на Москву. 12 октября 1941 года Государственный комитет обороны принял решение о создании Московской зоны обороны, главной задачей которого была защита ближайших подступов к Москве. 19 октября 1941 года Москва была объявлена на осадном положении.

7 ноября 1941 года на Красной площади состоялся парад войск Красной Армии, с которого воины уходили прямо на фронт. Участником парада был наш земляк Побегаяев Михаил Георгиевич, который в сводном батальоне выполнял обязанности политрука. Затем участник наступления войск Красной Армии под Москвой, после тяжелого ранения был демобилизован. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «За оборону Москвы», нагрудным знаком чекиста, орденом Отечественной войны 1 ст.

Звание Героя Советского Союза было присвоено Трофимову Николаю Игнатьевичу, одному из 28-ми героев-панфиловцев, совершивших подвиг в октябре 1941 года на подступах к г. Москве у разъезда Дубосеково.

Звание Героя Советского Союза за участие в боях под Сталинградом было присвоено Шуклину Илье Захаровичу. Выпускник школы №6 г. Ойрот-Туры, закончил Томское артиллерийское училище. За успешные бои с немецкими танками в районе ст. Касторная и на Северном Донце был награжден двумя орденами Красной Звезды. 26 июля 1942 года у деревни Перекоповка под Сталинградом расчет лейтенанта Шуклина из одного орудия уничтожил 14 немецких танков и 4-е автомашины с солдатами. За этот подвиг командование представило его к званию Героя Советского Союза. Погиб Илья Захарович в боях у села Голая Долина Славяногорского района Донецкой области.

Звание Героя Советского Союза было присвоено Трофимову Евгению Федоровичу – летчику, участнику воздушных боев во время Курской битвы. «Летчик Трофимов Е.Ф. совершил более 17-и вылетов, уничтожая живую силу и технику противника», – так написано в его наградном листе на представление к званию Героя Советского Союза.

Участниками форсирования реки Днепр были многие. Среди них Герой Советского Союза Елеусов Жанибек Акатович. Отважный снайпер-пулеметчик с 22 на 23 сентября 1943 года со своей частью форсировал реку Днепр и 3 дня по колону в болоте отстаивал маленький плацдарм на западном берегу Днепра сначала со своими товарищами, а затем один, поочередно стреляя по врагу из нескольких пулеметов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 года ему присвоено Звание Героя Советского Союза.

Тугамбаев Кыдран Александрович при форсировании реки Днепр повторил подвиг Александра Матросова. 26 сентября 1943 года в составе штурмовой группы под сильным огнем противника первым форсировал реку Днепр, израсходовал все имеющееся количество патронов, с оставшимися гранатами бросился на пулеметный расчет противника, ведущий огонь по штурмовой группе. Забросав гранатами, расчет станкового пулемета, уничтожил его, чем обеспечил обход противника с фланга. За этот подвиг Тугамбаеву К.А. было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

В 1942 году на Алтае в г. Бийске была сформирована 232-ая стрелковая дивизия. Она первой приняла на себя удар превосходящих сил противника под Воронежем, выстояла в этом сражении, перешла в наступление. Ее боевой путь пролегал от Воронежа по Украине, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии. Дивизия за участие в боевых действиях получила звание 232-й Сумско-Киевской, орденов Ленина, Суворова, Богдана Хмельницкого, Краснознаменной стрелковой дивизии. Подвиги 13279 солдат, офицеров отмечены орденами и медалями, 28-ми присвоено Звание Героев Советского Союза. Пятеро окончили войну полными кавалерами орденов Славы.

В годы войны большой урон противнику нанесли партизаны. Среди наших земляков был Ленкин Александр Николаевич – командир эскадрона разведки партизанской дивизии Ковпака С.А. В январе 1943 года гитлеровцы нашли местонахождение партизан и окружили их. Командование решило прорвать окружение. На прорыв был послан эскадрон разведки, которым командовал Ленкин А.Н. Несмотря на превосходящие силы противника эскадрон разгромил фашистов и партизаны вышли из окружения. За систематическое проявление героизма Указом Президиума Верховного Совета СССР Ленкину А.Н. присвоено звание Героя Советского Союза.

В январе 1944 года в боях по окружению Корсунь-Шевченковской группировки противника Тартыков Семен Владимирович при отражении танковой атаки бросился со связкой гранат под головной танк и подорвал его. Этот подвиг был повторен сержантом Жеребцовым. Встретив такой отпор, немцы прекратили атаку, а затем были разгромлены. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1944 года Тартыкову С.В. было присвоено звание Героя Советского Союза.

Полным кавалером орденов Славы был наш земляк Чевалков Вениамин Владимирович.

26 марта 1944 года войска 2-го Украинского фронта в районе реки Прут вышли на государственную границу СССР. С этого времени Советская Армия начала участвовать в военных действиях на территории Западной Европы.

16 апреля 1945 года войска 1-го Белорусского фронта под командованием маршала Жукова Г.К. и 1-го Украинского фронта под командованием маршала Конева И.С. приступили к выполнению Берлинской операции. В результате мощных ударов 1-го и 2-го Белорусских, 1-го Украинского фронтов оборона немцев по Одере и Нейсе была прорвана. 23 апреля 1945 года Военный Совет 1-го Белорусского фронта обратился с воззванием к солдатам, офицерам призывая их быстро овладеть Берлином и установить нормальные отношения с немецким населением. 10 дней на улицах Берлина

шли бои. 1-го мая разведчики 756-го полка сержанты М.А Егоров и М.В. Кантария водрузили знамя Победы над Рейхстагом. 8 мая в пригороде Берлина Карлсхорсте был подписан акт о безоговорочной капитуляции представителями немецкого командования. Вторая мировая война в Европе закончилась.

Среди участников битвы за Берлин был Тырышкин Николай Макарович, награжденный 5-ю боевыми орденами: Ал. Невского, Богдана Хмельницкого, Отечественной войны I и II степеней, орденом Красной Звезды.

После окончания военных действий в Европе 8 августа 1945 года войска Советской Армии вступили в войну с Японией.

Звание Героя Советского Союза было присвоено Боляеву Якову Илларионовичу. 14 августа 1945 года Боляев Я.И. вместе с десантом высадился в корейском городе Чхончжине (ранее Сейсин). В критический момент он открыл огонь по врагу и обеспечил удержание рубежа морской пехотой. Будучи ранен, не покинул поле боя. Когда у него отказал пулемет, Яков Илларионович схватил его за ствол, ринулся в рукопашную схватку и этим воодушевил моряков, которые добились победы над врагом. За этот подвиг ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

2 сентября 1945 года был подписан акт о капитуляции правительством Японии.

Пусть останется вечная память о тех, кто воевал и трудился на благо великой победы, мирного неба и жизни на земле.

Литература.

1. Алтай - сокровище культуры. С-Пб, 2006. С. 274.
2. Боевая слава Горного Алтая. Горно-Алтайск, 1984.
3. Бражников Я.И. Горный Алтай в Великой Отечественной войне. Горно-Алтайск, 1966.
4. Гаврилов Н.С. Алтай в Великой Отечественной войне. Барнаул, 1990.
5. Великому подвигу – 50 лет. Доклад главы республики, председателя Государственного собрания – Эл-Курултай Республики Алтай Чаптынова В.И. на торжественном собрании, посвященном 50-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, состоявшемся 6 мая 1945 года. // Звезда Алтая. – 11 мая 1995 г., № 71.
6. Война Германии против Советского Союза 1941-1945 гг. Каталог выставки. Под ред. Рюурпа Р., Гонконг, 1994, С. 7.
7. Жукова Л.В. История России с древнейших времен и до настоящее время. М., 2005. С. 248-249.
8. История СССР / Под ред. Сераева С.А. М., 1983.
9. Книга Памяти. Т. 3., Горно-Алтайск, 1994.
10. Очерки по истории Горно-Алтайской автономной области. Горно-Алтайск, 1983.

Горный Алтай в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)

А.А. Некрасова, студ. гр. 10В10

Научный руководитель: Федосеев С.Н., асс. каф. МЧМ

Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета

652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

E-mail: fedoseevsn@list.ru

Против нашей страны гитлеровская Германия подготовила беспрецедентный удар силами 190 дивизий, выставленных вермахтом и его сателлитами. В армии вторжения насчитывалось 5,5 миллионов солдат и офицеров, 4300 танков и штурмовых орудий, около 5 тыс. боевых самолетов, свыше 47 тыс. орудий и минометов. Военно-морские силы выставили свыше 190 боевых кораблей.

22 июня 1941 года ночью без объявления войны фашистская Германия вторглась в пределы Советского Союза. Гитлеровская авиация подвергла бомбежке города: Ригу, Шауляй, Каунас, Кронштадт, Вильнюс, Гродно, Брест, Минск, Житомир, Киев, Севастополь и другие города. Спустя час на советскую землю ринулись танки, мотопехота. Так началась Великая Отечественная война.

В первый же день войны на базе приграничных военных округов были образованы три фронта: Северо-Западный (командующий – генерал Ф.И. Кузнецов), Западный (под командованием гене-